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Upozornenie  
  

Obchodné a ekonomické aktivity v Sýrskej arabskej republike/SY/ sú spojené so 

zvýšeným rizikom vyplývajúcim z toho, že v krajine naďalej trvá vojenský konflikt a 

veľké časti územia nie sú pod kontrolou sýrskej vlády. Nie je preto možné garantovať 

štandardný priebeh obchodnej výmeny ani iných foriem hospodárskej spolupráce. 

Proces stabilizácie je komplikovaný zlou ekonomickou situáciou. Do Sýrie sa 

podnikatelia vracajú len pomaly, prevažne sú z Iránu a RF. Negatívom je i dopad  

pandémie COVID-19.   

Sýrski podnikatelia napriek sťaženým podmienkam prejavujú záujem o obnovenie 

spolupráce so zahraničnými partnermi.  

  

EÚ od roku 2011 uplatňuje voči Sýrii široké spektrum sankcií. Ich dodržiavanie je pre 

hospodárske subjekty SR záväzné.    

Sankcie sa týkajú:  

- poisťovníctva, bankového a finančného sektora, investovania;   

- leteckého spojenia, lietadiel a aerolínií;  

- vybrané osoby na sankčnom zozname majú zákaz cestovať do krajín EÚ;  

- zakázaný je dovoz i vývoz širokého radu tovarov a technológií: lietadlá, letecké 

palivu, chemikálie), vrátane tovarov kultúrnej hodnoty, zlata, drahých kovov, 

diamantov, luxusného tovaru, bankoviek a mincí emitovaných Sýrskou 

centrálnou bankou;  

- telekomunikačných zariadení,   

- dovozu ropy a ropných produktov vrátane súvisiaceho financovania;  

- techniky a technologických zariadení  

   Bližšie informácie sú dostupné aj na : https://sanctionsmap.eu  

  

Od 17. 6. 2020, kedy nadobudol zákonnú účinnosť tzv. „Caesar Syria Protection Act of 

2019“ aj US uplatňujú voči Sýrii tvrdé opatrenia. Zákon rozširuje právomoci vlády US 

postihovať jednotlivcov a firmy, ale aj štátne inštitúcie za ich ekonomické aktivity, 

ktoré by mohli posilňovať vládu prezidenta B. Assada a jej vojenské kapacity. Postihy 

sa vzťahujú nielen na sýrske subjekty, ale aj na zahraničné právnické a fyzické osoby. 

Preto je dôležité sledovať, či sa na podnikateľské aktivity so sýrskymi subjektami 

nevzťahujú ustanovenia ´Caesar Actu´ - viď:  

www.state.gov/caesar-syria-civilian-protection-act/  

Sýria v júni 2020 požiadala GT OSN o vypracovanie analýzy toho, či rozhodnutia USA 

a EÚ, zamerané na ekonomickú blokádu Sýrie, sú v súlade s ustanoveniami Charty 

OSN, medzinárodného a humanitárneho práva, ako aj príslušných rezolúcií BR OSN.  

  

Veľvyslanectvo SR v Damasku, v dôsledku eskalácie konfliktu v Sýrii prerušilo svoju 

činnosť a bolo uzavreté v marci 2012. Poskytovanie konzulárnych služieb bolo 

presunuté do libanonského Bejrútu, kde bolo 1. 5. 2016 otvorené Veľvyslanectvo 

Slovenskej republiky, s pôsobnosťou aj pre Sýriu. Veľvyslanectvo je pripravené 

poskytnúť záujemcom o obchodno-ekonomickú spoluprácu v relácii SR - Sýria 

aktuálne informácie. (Kontakt: Tel. +961 1 367 422; Fax +961 1 367 423; E-mail: 

emb.beirut@mzv.sk)  
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I.   ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE  

___________________________________________________________________________  

  

Upozornenie: Po uzavretí Veľvyslanectvo SR v Damasku z dôvodu zhoršujúcej 

sa bezpečnostnej situácie v Sýrii, bola jeho agenda presunutá na 

Veľvyslanectvo SR v Bejrúte. Ekonomické ukazovatele uvádzané v tejto 

informácii, v prípade ich nedostupnosti z oficiálnych sýrskych, resp. 

slovenských a iných zdrojov, vychádzajú aj z odhadov ekonomického vývoja 

v SY, z údajov medzinárodných inštitúcií, bánk, výskumných ústavov a pod.   

a) Základná charakteristika krajiny a súčasného stavu hospodárstva  

Konflikt, ktorý v Sýrii prepukol v r. 2011, naďalej trvá a úvahy o tom, že je v záverečnej 

fáze sa nenaplnili. Doteraz si už vyžiadal viac ako 400 000 životov, no podľa niektorých 

odhadov je obetí vyše 600 000. Zhruba 5,6 mil. Sýrčanov (viac ako 6 miliónov) opustilo 

vlasť a ďalšie milióny žijú ako utečenci vo vlastnej krajine. Vládne sily nemajú pod 

kontrolou značné časti územia, predovšetkým na severe krajiny. Boje s rôznou 

intenzitou pokračujú najmä v provincii Idlib a jej okolí (severozápad aj severovýchod 

krajiny). Celkovo je však bezpečnostne nestabilná veľká časť územia krajiny, s 

výnimkou jeho najzápadnejšej časti. Ekonomická situácia obyvateľstva sa  oproti 

minulým rokom nezlepšuje. Životné podmienky Sýrčanov sú dokonca horšie, než boli 

počas intenzívnych bojov v minulých rokoch.  

Sýria čelí rastúcej inflácii, ceny dovážaných tovarov stúpajú, domáce výrobné 

kapacity sú  obmedzené. Chýba kvalifikovaný pracovná sila, energie aj suroviny. V SY 

je nedostatok pohonných hmôt, pretrvávajú problémy so zásobovaním vodou i 

elektrinou. V oblastiach so zničenou infraštruktúrou viazne zásobovanie. Pre 

medzinárodné sankcie je výrazne narušená zahranično-obchodná spolupráca i 

medzibankový platobný styk.   

Vojna narušila sociálny systém krajiny a devastačne zasiahla jej ekonomiku. Narušenie 

poľnohospodárskej výroby v krajine vedie k jej vyššej závislosti na dovozoch najmä z 

krajín regiónu a tiež nutnosti podpory zo zahraničia, najmä z Iránu a Ruska. Sýrska 

ekonomika zaznamenala masívnu de-industrializáciu a čaká ju dlhoročné 

obnovovanie. Výrazne oslabené hospodárstvo krajiny sa premietlo do výrazného 

zvýšená počtu bankrotov spoločností a zatvárania podnikov. Počas najintenzívnejších 

bojov dochádzalo k rabovaniu, i krádežiam a ilegálnemu obchodovaniu s energo-

nosičmi, boli zachytené prípady pašovania historických pamiatok patriacich do 

kultúrneho dedičstva krajiny. Podľa niektorých údajov konflikt v Sýrii jej spôsobil 

ekonomické straty v odhadovanej sume presahujúcej 300 mld. USD.    

Surovinové a finančné zdroje krajiny sú naďalej kontrolované provládnymi skupinami. 

Dosiahnuť voľný prístup podnikateľských subjektov do kľúčových odvetví ekonomiky je 

prakticky nemožné. Oslabený štátny kontrolný aparát nedokáže obmedziť rozmach 

negatívnych javov tzv. "vojnovej ekonomiky"  - rozsiahlu korupciu, úplatkárstvo, 

pašovanie, pranie nelegálnych ziskov, bujnenie čierneho trhu a šedej ekonomiky, s 

ktorými sa bude musieť SY v povojnovom období vysporiadať. Nedarí sa dosiahnuť 

pokrok v rokovaní o politických zmenách a povojnovom usporiadaní  krajiny, čo brzdí 

aktívnejšie zapojenie zahraničných komerčných subjektov a finančných inštitúcií do 

procesu obnovy SY  hospodárstva. Práve zahraničná pomoc však bude pre ďalší osud 

Sýrie zásadná.   

Konflikt výrazne uškodil SY zdravotníctvu, energetike, vodno-hospodárstvu, 

odpadovému hospodárstvu, poľnohospodárstvu, doprave, stavebníctvu, školstvu. 

Vážnym následkom vojny je tiež odliv kvalifikovanej pracovnej sily, ktorá začína v SY 
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chýbať. Pre Sýriu je charakteristický rozsiahly štátny sektor, a priestor pre súkromné 

podnikanie je zatiaľ limitovaný. Privátny sektor však bude postupne zvyšovať svoj 

podiel na celkovom hospodárskom výkone krajiny, lebo štát nemá potrebné zdroje na 

obnovu poškodených podnikov a infraštruktúry. Dôležitú úlohu v sýrskej ekonomike 

zohráva aj armáda, ktorá je aktívna najmä v zdravotníctve a verejných službách. 

Súkromný sektor dominuje v poľnohospodárstve, stavebníctve, doprave a v 

spracovateľskom priemysle.  

 

Základné ekonomické ukazovatele  

  2014  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022* 

HDP (mld. USD)  37  28,9  22  52,7  56,6  59  54  21,3 15,5 

HDP (USD/(ppp)  3 300  2 900  4 121  3 780  3 720  4 030  3 750  2807 3 910 

Rast HDP (%)  14   -6,1   4   -1,9   2,7  4,8   -8,3   -2,2 2,6 

Inflácia (%)  26   35   44  4,5  0,9  13,4  88  66,1 55,7 

Zdroje: Central Bureau of Statistics, EIU, Central Bank of Syria,  ESCWA, OECD, WEF; *  Odhad  

  

Všetky vyššie zmienené okolnosti spôsobili značné znehodnotenie sýrskej libry zo 47 

SYP/USD v roku 2010 na 515 SYP/USD začiatkom roka 2018. V priebehu roka 2019 klesol 

oficiálny kurz SYP voči USD na 700 a v júni 2020 bola SY centrálna banka nútená 

devalvovať až na úroveň 1258 SYP/1USD, pričom na čiernom trhu zaznamenala SY 

mena historický prepad až k úrovni 3000SYP/1USD a  priebehu roka 2021 bol kurz USD  

na úrovni 3 200-3 300SYP/1USD, v apríli 2023 2500-2600 SYP/1USD.  

  

Miera nezamestnanosti je na úrovni 57% a vzhľadom na vysoký demografický prírastok 

pribúda každoročne ďalších 200 000 osôb, ktorých vojnou narušená ekonomika 

nedokáže absorbovať. Vládny aparát a verejný sektor zamestnával  cca 30% 

pracujúcich. Až 70% zamestnancov má príjem menej ako 100 USD mesačne a 

priemerná mzda sa pohybuje okolo 50 USD mesačne. 90 % populácie žije v chudobe, 

čo je skoro dvojnásobok v porovnaní s rokom 2013. Viac ako 65% populácie čelí 

extrémnej chudobe. Ozbrojený konflikt mal za následok ohromné straty v sociálnej 

oblasti. Polovica SY populácie, cca 13,2 milión osôb muselo utiecť a žijú mimo svojich 

domovov buď v Sýrii, alebo v zahraničí. Utečenci zo Sýrie tvoria v súčasnosti najväčšiu 

utečeneckú komunitu v modernej histórii ľudstva. Počet registrovaných sýrskych 

utečencov presahuje 5,5 mil. Najzávažnejším ukazovateľom demografických zmien je 

však počet vnútorne presídlených osôb (IDP), ktorý sa odhaduje na vyše 6,5 mil. osôb.   

 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

Sýrsku ekonomiku možno charakterizovať ako štátom regulovanú, málo flexibilnú s 

nízkou konkurencieschopnosťou, a to tak z globálneho hľadiska ako i v porovnaní s 

konkurenciou na regionálnom arabskom trhu. Aj v minulosti v nej absentovali základné 

inštitúcie voľného trhu, ako sú efektívny bankový systém, transparentný fiškálny a 

devízový režim. Ekonomika potrebovala, aj v predkrízovom období, liberalizáciu a 

komplexný reformný program. Hospodárske opatrenia prijaté od začiatku vypuknutia 

nepokojov sledovali iba krátkodobé záujmy vlády a utlmenie nespokojnosti 

obyvateľov.  

Sektorová štruktúra   

Hlavné sektory tvorby HDP sú služby s podielom cca 50%, poľnohospodárstvo 

predstavuje 20% a priemysel zhruba 19%. Pred vojnou mali na tvorbe HDP významný 

podiel ťažba ropy a cestovný ruch, ktorý sa skoro úplne zastavil.  
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Priemysel  

Sýrsky priemysel, konkrétne oblasti chemického, ropného, strojárskeho, ťažobného, 

stavebného, transportného, telekomunikačného, finančného priemyslu boli priamo 

ovplyvnené prebiehajúcim konfliktom a v súčasnosti sú v zlom stave. V krajine sa však 

aj v súčasnosti nachádza niekoľko ekonomických enkláv, v ktorých priemysel a 

miestna ekonomika nezaznamenala až tak výrazné straty a fungujú. Jedná sa o oblasti 

pod kontrolou režimu (Damask, Lattakia, Tartous). V ostatných oblastiach krajiny sa 

priemyselná výroba v podstate zastavila, nakoľko nebezpečenstvo, ktoré bolo spojené 

s prebiehajúcim konfliktom neumožňovalo riadne fungovanie trhovej ekonomiky. 

Bývalá sebestačná ekonomika je v súčasnosti schopná produkcie iba v zlomku z 

úrovne spred roka 2011. Výroba elektrickej energie je na úrovni 25% r. 2010, ťažba ropy 

na zhuba 5%, poľnohospodárska výroba na 30%, výroba liekov a farmaceutík na 16%. 

Vo všeobecnosti je nutné konštatovať, že sýrsky priemysel, tak ako bol známy v roku 

2010 už takmer neexistuje.  

Do roku 2010 ťažobný priemysel, konkrétne ťažba ropy tvorila až 25% HDP krajiny a 

podiel na vládnych príjmoch dosahovať cca 35%. Aj tento, výhľadovo zaujímavý 

sektor je negatívne postihnutý vojnou v SY a súvisiacimi sankciami.   

  

Poľnohospodárstvo  

Sýrske poľnohospodárstvo sa počas krízy stalo jedným zo základných pilierov 

ekonomiky a v súčasnosti poskytuje najviac možností zamestnania. Konflikt viedol k 

devastácii veľkej časti poľnohospodárskej pôdy. Plánované projekty, ktoré mali zlepšiť 

závlahové systémy a zvýšiť domácu produkciu sa nerealizovali. Napriek značnému 

potenciálu agrosektora sa výrazne zvýšila závislosť Sýrie od dovozu mnohých 

poľnohospodárskych produktov.  

 Útek veľkej časti obyvateľstva do zahraničia, však paradoxne znamená aj zníženie 

výdavkov Sýrskej vlády na potravinovú pomoc a v konečnom dôsledku tak vyžaduje  

menej finančných zdrojov zo strany štátu.   

  

Služby  

Turistika generovala v minulosti približne 12 % HDP. SY pred vojnou reagovala celkom 

úspešne na trvale rastúci príliv turistov výstavbou potrebných ubytovacích a 

stravovacích kapacít. Odvetvie turistiky je v zásade otvorené pre zahraničných 

investorov, no tí musia mať v krajine partnera Sýrčana. Po roku 2011, v súvislosti s 

vnútropolitickými udalosťami tento segment ekonomiky takmer skolaboval. Kým v roku 

2010 navštívilo Sýriu viac ako 6,6 mil. návštevníkov V súčasnosti aktívny cestovný ruch 

prakticky neexistuje. Pomyselnou „poslednou kvapkou v pohári“ je kríza a cestovné 

obmedzenia súvisiace pandémiou COVID-19.    

 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných 

procesoch  

CAEU, CCC, ESCWA, FAO, A-24, A-77, IDEA, IBRD, ICAO, ICC, ICRM, IDA, IFAD, IFS, 

IFRCS, ILO, IMF, IMO, Intelsat, Interpol, IOC, ISO, ITU, NAM, OPCW, UN, UNCTAD,  

UNESCO, INODO, UNRWA, UPU, WFTU, WHO, WMO, WtoO, MIGA, v 11/2001 podala 

Sýria prihlášku do WTO.  

Sýria je signatárom Konvencie o biologických a chemických zbraniach, no od roka 

2017 čelí kritike a obvineniu, že ju počas prebiehajúcej vojny porušila. SY taktiež 

podpísala (no neratifikovala) Konvenciu OSN proti korupcii.  
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Regionálne organizácie a zoskupenia:  

Liga arabských štátov -  (pozn: SY mala od 11/2011pozastavené členstvo, po  ako 

zakladajúci člen vrátila do Ligy arabských štátov po 12 rokoch odvtedy ako bola 

vylúčená. Rozhodlo sa o tom na stretnutí ministrov zahraničných vecí 7.5.2023 v Káhire, 

ktorého sa zúčastnilo 13 z 22 členov LAŠ. Návrat do LAŠ automaticky neznamená 

obnovenie vzťahov medzi SY a všetkými arabskými krajinami, keďže toto rozhodnutie 

je individuálne na každej jednej krajine. V rámci arabských štátov je návrat hodnotený 

rozlične od SAE, ktoré opätovný návrat SY značne podporuje až QA, ktorý ho rezolútne 

odmieta.) 

Organizácia islamskej spolupráce (pozastavené členstvo) 

Arabský fond pre hospodársky a sociálny rozvoj(AFESD) 

Arabský menový fond (AMF) 

Islamská rozvojová banka (IDB) 

Organizácia arabských krajín vyvážajúcich ropu (OAPEC).  

 

II.   PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA  

___________________________________________________________________________  

Vzhľadom na aktuálnu situáciu sýrska vláda  nemá momentálne fungujúci program 

špecificky zameraný na podporu obchodu, ani funkčný  systém podpory podnikania. 

Sýrske hospodárstvo roky funguje v podmienkach, ktoré možno charakterizovať ako  

„vojnový stav“. Podnikateľské prostredie je zle regulované a bývalé obchodné praktiky 

a zabehnutá spolupráca nefunguje, resp. je veľmi obmedzená. Krajina však aj naďalej 

zverejňuje výberové konania na verejné, štátom financované zákazky. (viď: 

https://www.globaltenders.com/economy-of-syria.php)  

Podmienkou akéhokoľvek podnikania v SY je však spolupráca s dôveryhodnými 

miestnymi partnermi, ktorí sú schopní orientovať sa na súčasnom sýrskom trhu. 

Vzhľadom na kolaps domácej ekonomiky je krajina závislá na dovoze tovarov a služieb 

všetkého druhu.   

Do úvahy je však nutné brať nielen sankcie EÚ, ale od 17. 6. 2020 zvlášť tie ktoré zaviedli 

USA.  

  

Najdôležitejšie sýrske ministerstvá z hľadiska obchodných kontaktov:  

  

The Federation of Syrian Chambers of Commerce      www.fedcommsyr.org  

Damascus Chamber of Commerce                               www.dcc-sy.org  

Damascus Chamber of Industry                                    www.dci@mail.sy  

Ministry of Industry                                                      www.syr-industry.org   

Ministry of Communication                                         www.moct.gov.sy   

Ministry of Transport                                                    www.min-trans.net   

Ministry of Finance                                                       www.syrianfinance.org   

Ministry of Economy and Trade                                   www.syrecon.org   

Ministry of Health                                                         www.moh.gov.sy   

Ministry of Tourism                                                       www.syriatourism.org   
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Sýrsky právny systém je do značnej miery kontrolovaný politickým vedením krajiny. Na 

prípady neupravené zákonnými normami sa vzťahuje Islamský zákon. Do roku 2011 

legislatíva upravujúca finančno-obchodné sektory sýrskej ekonomiky prechádzala 

významnými štrukturálnymi zmenami, v rámci ktorých došlo i k viacerým novelizáciám 

zákonov upravujúcich oblasť obchodu a investícií.   

K najdôležitejším patria:  Syrian Civil Code, Legislative Decree 84/1949 – upravuje aj 

oblasť uzatvárania kontraktov, spôsob ich vypovedania, ochranu zmluvných strán, 

spôsob riešenia sporov a nedorozumení;  

Commercial Code, Law 33/2007, upravuje oblasť komerčných vzťahov, vrátane 

bankového sektora finančných a hypotekárnych služieb;  

Foreign Business Law, Law 34/2008, rieši korporátne záležitosti, sprostredkovateľstvo 

medzi domácimi a zahraničnými fyzickými i právnickými subjektami, resp. nimi 

zriaďovanými subjektami pôsobiacimi v SY;  

Companies Law, Legislative Decree 29/2011, reguluje zriaďovanie komerčných 

subjektov a vymedzuje rámce zahraničného podielu v nich. Vo všeobecnosti na 

spoločné akciové spoločnosti, spoločnosti s ručením obmedzením a partnerské zmluvy 

sa nevzťahujú mimoriadne obmedzenia.  

Ďalšia zreteľa hodná legislatíva: Maritime Code (2008), Finance Act (2004), Banking 

Act of 2004   

Pred vypuknutím SY konfliktu krajina spolupracovala s EÚ na tvorbe a rozvoji privátneho 

bankového sektora, súkromných poisťovní (domácich i zahraničných). Začal sa ak 

proces otvárania SY trhu, vrátane liberalizácie importu (postupné znižovanie, resp. 

rušenie tarifných bariér, reforma colnej správy), v rámci aktualizácie sýrskeho 

právneho a finančného rámca.  

V krajine bolo vytvorených niekoľko priemyselných zón, ktoré mali poskytovať priaznivé 

podmienky pre zahraničné spoločnosti hodlajúce pôsobiť v (predvojnovej)  

Sýrii. 

III.    INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM  

___________________________________________________________________________  

a) Priame zahraničné investície:   

Protivládne protesty a následná vojna narušili plány na postupné otváranie sýrskej 

ekonomiky a jej re-orientácie z centralizovanej na model bližší trhovej ekonomike.   

Podľa údajov UNCTAD, pred vypuknutím občianskej vojny mala Sýria PZI v objeme 

prevyšujúcom 5,6 mld. (t.j. viac ako 14% jej HDP). Proces lákania PZI je v ostatných 

rokoch výrazne obmedzený. Zložitý domáci ale aj regionálny vývoj nie je dobrým 

predpokladom pre reštart hospodárskej obnovy a rastu. Za danej situácie, ktorú 

umocňuje globálne oslabenie ekonomického rastu súvisiace s pandémiou COVID19, 

nemožno očakávať skoré obnovenie dôvery zahraničných investorov a ich rýchly 

návrat do krajiny, ktorá však v strednom, resp. dlhodobom horizonte má potenciál byť 

atraktívnou destináciou.  

IV.    ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  

___________________________________________________________________________  

Zahranično-obchodná bilancia Sýrie je výrazne negatívna. Do krajiny, sa vzhľadom na 

deštrukciu hospodárstva, importujú takmer všetky základné suroviny vrátane  ropy, 

plynu, ropných produktov a chemikálii, poľnohospodárskych a potravinárskych 
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výrobkov. EÚ štatistiky vykazujú vysokú negatívnu obchodnú bilanciu zahraničného 

obchodu Sýrie. Podľa nich SY exportovala do krajín EÚ v roku 2020 tovary v hodnote 

61 mil. EUR, z čoho 77% tvorili poľnohospodárske produkty a suroviny. V r.  2020 bol 

import SY z EÚ na úrovni 332,2 mil. € čo znamená obrovský medziročný pokles, keď v r. 

bol ešte na úrovni 598 mil. EUR. Podiel poľnohospodárskych výrobkov a surovín tvoril 

zhruba 32%, chemických výrobkov a surovín cca 26% a strojárskych výrobkov vrátane 

dopravných prostriedkov necelých 19% (v objeme cca 62 mil. €).  

V oficiálnych štatistikách však nefigurujú obraty ilegálnych obchodných operácií, 

ktoré v súčasnosti majú na zahranično-obchodných transakciách Sýrie s vonkajším 

svetom veľký podiel. Zvlášť intenzívne tento druh obchodu funguje medzi SY a jej 

susedmi napr. Libanonom, Jordánskom alebo Iránom.   

Vysoký zahranično-obchodný deficit SY spláca prostredníctvom iránskej pôžičky 

(približne 1,5 mld. USD) a z predaja dovážanej iránskej ropou (odhadom cca 77 tis 

barelov/denne).  

Hlavným dôvodom poklesu SY exportu sú medzinárodné sankcie a nestabilita krajiny v 

súvislosti s občianskou vojnou. Paralelne s tým aj zničenie veľkej časti výrobných 

kapacít a  v dôsledku uzavretia hraničných prechodov aj obmedzenie prepravy 

tovarov medzi SY a jej donedávna najdôležitejšími partnermi - Tureckom, Irakom, 

Libanonom a Jordánskom, cez ktoré SY obchodovala aj s krajinami Zálivu.  Hoc Sýria 

nie je významným vývozcom ropy a zemného plynu pri porovnaní jej objemu ťažby 

oproti iným krajinám BSV, tvorila ropa a plyn významný pilier SY ekonomiky.   

K najväčším exportným partnerom Sýrie patrí Irak (cca 20%), Jordánsko (9%), Taliansko 

(13,4%), Nemecko (13%), Turecko (5,5%) a Saudská Arábia (4,8%).  

Najvýznamnejšími krajinami pokiaľ ide o import do SY sú to Turecko (9,57%), Čína (8,8%), 

Taliansko (7,4%), Ukrajina (2,1%) a Rusko (6,3%).  

 

Vývoj zahraničného obchodu Sýrie so Slovenskom  

Tak ako väčšina krajín EÚ, aj SK zaznamenalo v zahraničnom obchode so Sýriou 

negatívny vývoj potvrdzujúci trend poklesu z ostatných rokov.    

V roku 2016 dosiahol SK export do SY temer 25 mil. EUR (vďaka vývozu áut, ktoré 

predstavovali až 98% celkového SK vývozu). V roku 2017 to už bolo len necelých 12 mil. 

EUR a v r. 2018 už necelých 2,5 mil. €. Dôvodom bol dramatický prepad vývozu 

automobilov, na ktorých import sýrska vláda zaviedla ochranné opatrenia. Kým v r. 

2016 SK vyviezlo do SY autá za takmer 24,5 mil. € a v r. 2017 to už boli vozidlá len za  

5,227 121 €. Tento pokles pokračoval aj v r. 2018 kedy sa export áut zo SR prepadol až 

na úroveň 1 727 660 €. V r. 2019, 2020 už táto v minulosti ťažisková položka slovenského 

exportu do Sýrie už nefiguruje (!), a iným sortimentom sa tento výpadok z viacerých 

dôvodov nedarí adekvátne nahradiť.  
  

 

Obchodná výmena medzi Slovenskom a Sýriou (tis. EUR)  

Rok  2014  2015  2016  2017  2018  2019  2020  2021 2022 

SK vývoz  10 299  4 982  24 965  11 791  2 435  1 238  247,1  1305 483,7 

Dovoz   51  17  17  34  22     65     28,65  52 22,8 

Obrat  10 350  4 999  24 982  11 795  2 457  1 303  275,75  1357 506,5 

Bilancia  10 248  4 965  24 948  11 757  2 413  1 173  218,45  1253 460,9 

Zdroj: ŠÚ SR  
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IV.  MARKETINGOVÁ STRATÉGIA  

___________________________________________________________________________  

  

Rozvinúť širšiu hospodársku spoluprácu so Sýriou bude možné až po skončení 

občianskej vojny a spustení programov obnovy hospodárstva. Predpokladaný dobrý 

odbytový potenciál pre slovenských dodávateľov existuje najmä v položkách:  

- energetika – sektor v krajine ponúka možnosti pre výstavbu a dodávku nových 

energetických strojov a zariadení, elektrárenských kotlov, dodávke  

transformátorov, krajina rekonštruuje a rozširuje svoju energetickú základňu,   

- železnice – sektor ponúka príležitosti zapojenia sa slovenských subjektov do 

rekonštrukcie lokomotív, vagónov, rekonštrukcie resp. výstavby železničných tratí,  

dodávok náhradných dielov a komponentov a pod.,  

- dopravné systémy (cestné, železničné),  

- sýrska strana má záujem o skúsenosti a spracovávanie projektov využitia 

obnoviteľných energetických zdrojov a zariadení (solárna, veterná),  

- obrábacie stroje, náradie a zariadenia pre priemyselnú výrobu,  

- dopravné zariadenia (motorové vozidlá a komponenty), - farmaceutické výrobky, 

- výrobky organickej chémie.  

  

Obrovský potenciál pre odbyt všetkých druhov stavebných materiálov a 

konštrukčných tovarov, ako aj moderných stavebných technológií poskytuje SK 

subjektom doslova zdevastovaný bytový fond a tiež silne poškodená infraštruktúra.  

  

Praktické informácie pre podnikateľov  

  

V dôsledku sýrskeho konfliktu, ale aj z dôvodu medzinárodných sankcií a 

protipandemických opatrení,  je premávka medzinárodných letísk v Damasku, Latakii 

a Aleppe výrazne obmedzená. (Hl. mesto má aktuálne letecké spojenie s Dubajom, 

Kuvajtom a Katarom,  Lattakia iba s Dubajom.)   

Aj pred zavedením proti-pandemických opatrení sa do krajiny dalo reálne dostať iba 

cez pozemné prechody z Libanonu, a v obmedzenej miere z Jordánska, resp. Iraku. 

Bezpečnostná situácia na severne krajiny prechod SY-TR hraníc prakticky vylučuje. 

Vojna spolu so sankciami sa negatívne premietla i do úrovne sýrskych ubytovacích a 

reštauračných zariadení. Dokonca poznačili aj úroveň služieb poskytovaných hotelmi 

patriacich do medzinárodných sietí Four Seasons či Sheraton. Medzi lepšie hotely 

patria Dedeman hotel (bývalý Le Meridien), Cham Palace a Bei Al Wali Hotel.  

  

Pracovná doba v štátnych inštitúciách je od nedele do štvrtka v čase od 8:00 do 14:30, 

piatok a sobota sú dňami pracovného voľna.  

V súkromných spoločnostiach od soboty do štvrtka sa pracuje v čase od 8:30 do 17:00,  

piatok, čiastočne aj sobota sú dňami pracovného voľna.  

V období Ramadánu všetky úrady, školy i podniky začínajú fungovať od 9:00 a končia 

o 13:30. Počas Ramadánu sa do Sýrie služobne cestovať neodporúča.   

  

Pre vstup do SY je nutné vízum, ktoré  sa dá vybaviť na konzulárnom oddelení 

Veľvyslanectva Sýrie vo Viedni.  

Sýrsky medzinárodný telefónny kód je +963, volací kód Damasku je 11.  Elektrický 

prúd  220 V, 50 Hz.  
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Praktické telefónne čísla:   

Prvá pomoc:                   110  

Polícia:                           112  

Požiarnici:                      113  

Všeobecná infolinka:     147  

  

Adresa Veľvyslanectva SR so sídlom v Bejrúte  

Embassy of the Slovak Republic,  

Tabco Bldg, 4th Floor, Omar Daouk Str., Beirut,  LEBANON  

Telefón:  +961 1367422; Mobilný telefón: +961 76324294 (pohotovostný mobil)  

  

E-mail: emb.beirut@mzv.sk 

 https://www.mzv.sk/beirut                    

  

Honorárny konzulát SR v Lattakii 

Honorary Consulate of the Slovak Republic 

Omar Bin El Khatib Str.  

P.O. Box 219,  Lattakia,  Syria  

Tel.: +963/41/ 477 990;  Fax.: +963/41/ 469 311 E-mail.: 

tomehs@scs-net.org   

  

Veľvyslanectvo Sýrskej arabskej republiky vo Viedni  

Daffingerstrasse 4  

A-1030 Viedeň (Wien), Rakúska republika (Österreich)  

Tel.:  +43 1  / 5334633; Fax:  +43 1 / 5334632  

E-mail: vienna_embassy@syrianembassy.jet2web.at  

Internet: www.syrianembassy.jet2web.at  
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